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1. Neumann-architektúrájú számítógépek központi egységének felépítése.

Architektúra  panelekből és szolgáltatásokból áll, leírható irányított gráffal.

Elvek:
-A gépünk digitális


-Adatok utasítások BOOL vektorok

· A gép belső vezérlésű, adatok utasítások tárolva

· Egyetlen vezérlő egység

· Adatok utasítások címezve

Single Instruction Single DataStream

A Neumann architektúra erősen hw függő.

Célszerű a buszt nyitottra tervezni, pufferelni, multiplexer kapcsolja, hogy a címregiszterből éppen melyik „vonal” kerűl a címregiszterbe. /műv.kód, cím1, cím2/
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CPU-Central Processing Unit - feladata az adatok helyes feldolgozása, az I/O eszközök és táreszközök irányítása. A perifériák, és a proc. közötti adatátvitelhez a gép un. SIN rendszert használ/ CÍM, ADAT/ Van belső sin rendszer is !

Részei:

· CU: a program utasításainak, műveleti előírásainak értelmezése, soronkénti végrehajtása /lehet közvetlen-un. huzalozott, vagy mikroprogramozott/

· órajel generátor

· vezérlőjel előállító egység

· regiszterek /utasítás számláló, utasításfeldolgozó, címregiszter, adatregiszter.../

· ALU: relációk kiértékelése is

· bináris összeadó

· komplementál

· léptető regiszter 

· logikai műveleteket végző rész 

· egyakkumulátoros

· az utasításkészlettől függ 

· Operatív tár: itt vannak mindazok az adatok és utasítások, amelyek az aktuálisan futó program végrehajtásához szükségesek.

· I/O vezérlő: a perifériák és a központi egység közötti adatforgalom vezérlése.

Órajel generátor: szabvány impulzus sorozatot bocsát ki

Műveletvégzési idő: adott művelet hány ciklust vesz igénybe. Két egymást követő órajel közötti idő az ún. ciklusidő, ez a frekvencia reciproka. Ez határozza meg a sz.gép sebességét.

A működés lépései 2 címes utasítások esetén:  / M 1. 2./
· A következő utasítás a memóriábol az utasításregiszterbe

· A 2. cím keresése

· A 2. operandus ALU-ba juttatása

· Az 1. cím keresése

· Az 1. operandus az ALU-ba

· A muveletvégzés után eredmény az 1. címre

A DOS op.rendszer korlátai. Hasonlítsa össze a NetWare, a DOS és a Linux op.rendszereket!

A DOS korlátai:

· 640 kB memóriakorlát

· monoprogramozott

· egyfelhasználós

· valós üzemmód

· nincs hálózatkezelés alapkiépítésben

· gyenge (szinte semmi) tár-hardver védelem

· erősen BIOS függő

· 8+3 filenevek

· karakteres felület

· FAT filerendszer, max partícióméret 2GB

Linux(Linus Torvald 1991 alapja a MINIX)

· 32 bites

· sokféle fájlrendszert kezel (FAT, MINIX,

· multiprogramozott /prioritásos/

· többfelhasználós

· hálózati támogatás (FTP, UUCP, NFS, Telnet, E-mail,FTP…)

· van neki grafikus felülete is

· virtuális memóriakezelés /lapozásos/

· filerendszere többnyire az ext2, minden file részére lefoglal egy i-node-ot, amiben fontos rendszerjellemzőket tárol. Sokkal célszerűbb, mint a FAT

· felhasználókhoz rendelt jogosultságok a filerendszerben

· egységes filerendszer, benne vannak az összes meghajtók és egyéb eszközök is

· virtuális konzolok

· alaphelyzetben TCP/IP, de PPP, SLIP, UUCP, 

NetWare:

· Szerver-kliens alapú hálózatot működtető op.rsz

· Mentési rsz SHS (storage Management System)

· 32 bites

· multiprogramozott

· fejlett, sokoldalú hozzáférés-védelemmel rendelkezik /file, objektum/

· szerver-kliens architektúra

· támogatja a hosszú fileneveket /külön modul kell hozzá/

· tárolja a létrehozó user nevét, a különféle felhasználók hozzáférési jogosultságait

· tükrözés /hdd, szerver/ 

· egy tömbben kezeli a memóriát, lapozással /4kB-s területek/, szegmentáltan

· képes nagy fájlokat több fizikailag különálló hdd-n tárolni

· optimalizálja a hdd fejmozgását

Számítógép-hálózatok típusai topológiák szerint. Milyen átvitel-vezérlési módok jellemzik az előbbi topológiákat?

Átvitelvezérlés:

· Véletlenen alapuló

· Ütközésfigyeléses (IEEE 802.3), versenyyeztető,Carier Sense Multiple Acces with Collison Detection (CSMA/CD)

· Réselt gyűrű (Slotted Ring)

· Regiszter-beszúrásos

· Osztott

· Vezérjeles gyűrű (Token ring) (IEEE 802.5)

· Vezérjeles sín (Token bus) (IEEE 802.4)  ARCNET!

· Központosított

· Lekérdezéses

· Vonalkapcsolásos

· Időosztásos (TDMA)

Szervezés szerint lehet hierarhikus(szerver-kliens), egyenrangú (Peer-to-Perr)

Solgélat típusa szerint lehet összeköttés alapú (pl pont-pont), és összeköttetés mentes (üzenetek a teljes címet tartalmazzák)

Topológiák:

· Point-to-point

· Busz

· Csillag

· Gyűrű

· Vegyes

2. Multitasking rendszerek.

Ha egyfelhasználós op.rsz. lehetóvé tezi alkalmazások egymástól független, asszinkron párhuzamos futtatását.

Egyszerre több processz is állhat végrehajtás alatt. Többprocesszoros rendszerben ez nem nagy szám (lehet aszimmetrikus, és szimmetrikus), de egyprocesszoros esetben már vannak felmerülő kérdések. Egyszerre mindig csak egy feladat lehet aktív, de ha megfelelően ütemezünk többet, akkor úgy tűnhet, mintha mind egyszerre futna. Ilyen rendszerben alakíthatunk ki többfelhasználós környezetet. Minden egyes felhasználó úgy látja, mintha az ő feladata futna. Ahhoz, hogy ezt elérjük, kell egy jó ütemező algoritmus, amivel szemben a következőek a követelmények:

· Áteresztés: a lehető legtöbb munkát végezzük el egy adott időszelet alatt.

· Átfutás: a rendszerbe jutott feladatokat a lehető leggyorsabban fejezzük be.

· Válasz: szolgáljuk ki az egyes lépéseket a lehető legrövidebb időn belül.

· Korrektség: az azonos jellemzőkkel rendelkező jobokat korrekt módon ütemezzük.

· Hatékonyság: a processzor lehető legjobb kihasználása.

Fő stratégiák:

· Preemptív. Az erőforrások ütemezése az oprsz. Feladata (ütemező modul). Pl: OS/2, win9xx, winNT.

· non-preemptív, koperatív: mindenki addig használja amíg szüksége van az erőforrásra, majd elengedi. Ekkor jöhet a másik. Pl:win 3.xx

Algoritmusok:

· körben járó (round robin sheduling ->minden processznek időszelete van)

· prioritásos (erősorrend a processzek között, a „főnök” előnyben,de „öregedés” is van)

· shortest job first(kötegelt rendszerek)

· first came first served

· garantált

· multiple queues(többsoros ütemezés, különböző prioritások eltérő időszelet)

3. Holtpont fogalma, holtpontkezelő algoritmusok.

Holtpont keletkezhet akkor, ha

· folyamatok egy halmazában minden egyes elem leköt néhány erőforrást és ugyanakkor várakozik néhányra. Ha ilyen esetben a folyamatok egy része olyan erőforrásra várakozik, amelyet mások lefoglaltak, akkor a tevékenységek megmerevednek.

· Kommunikáció esetén a folyamatok egymás információira várnak, miközben nem tudnak előrehaladni a saját feldolgozásukban.

Holtpont kialakulásának együttes feltételei:

· kölcsönös kizárás: csak egy folyamat által használható erőforrás lefoglalása

· erőforrások lefoglalása: a folyamat erőforrásokat foglalkoztat, miközben azokat mások is igényelnék

· megszakítás nem megengedett  (rablás nincs)

· visszatérő igényeknek kell fellépnie, enélkül nem alakulhat ki holtpont.

Egy folyamat vagy aktív, vagy várakozik, vagy blokkolt. A holtpont megelőzhető, ha a fentiek közül valamelyekez kizárjuk.

Holtpont megszüntetésének lehetőségei:

· Un. Strucc algoritmus-> figyelmen kívül hagyjuk a problémát. Beletöődünk, hogy néha holtpont van.

· A kialakulásban részt vevő folyamatok megszakítása. Sok esetben elég csak néhányat megszakítani, vagy visszaállítani egy megelőző állapotába.

· A holtpont kialakulásban legaktívabban részt vevő folyamat megkeresése.

· Keressünk olyan folyamatot, amelyik újraindítható.

· Keressünk olyan folyamatot, amelyik újraindítása a legkevesebb munkával jár.

· Keressünk alacsony prioritású folyamatot. Ez valszínűleg kevesebb rizikóval távolítható el.

4. Operációs rendszerek feladatai.

Legalapvetőbb prg, mely az sztg. Erőforrásait kezeli, és biztosítja aut hogy felhasználói programokat írhatunk. Tekinthetünk rá mint  virtuális gépre és mint erőforrás menedzserrre. Az ISO definíció szerint „Olyan prg., amely a sztg. Rendszerben a programok végrehajtását vezérli, elosztja az erőforrásokat, biztosítja a sztg-k közti kommunikációt.

Rendszeradminisztráció(a közvetlenűl nem használható hw kezeléshez kell)

· Processzorütemezés - a CPU-idő szétosztása a rendszer- és felhasználói feladatok között.

· Megszakításkezelés - a hardver-szoftver megszakításkérések elemzése, állapotmentés, a kezelőprogram hívása.

· Szinkronizáció - az események és erőforrásigények várakozási sorba állítása.

· Folyamatvezérlés - programok indítása és programok közötti kapcsolatok szervezése.

· Tárkezelés - a főtár elosztása.

· Perifériakezelés - a be/kimeneti igények sorbaállítása és kielégítése.

· Adatkezelés - az adatállományokon végzett műveletek segítése.

· Működés-nyilvántartás - a hardver hibastatisztika vezetése és a számlaadatok feljegyzése.

· Operátori interfész - kapcsolattartás az üzemeltetővel.

Programfejlesztési támogatás

· Rendszerhívások - a programokból alacsony szintá operációs rendsezri funkciók felhasználására.

· Szövegszerkesztők - a programok és dokumentációk írására.

· Programnyelvi eszközök - fordítóprogramok és interpreterek a nyelvek fordítására vagy értelmezésére.

· Szerkesztő- és betöltő programok - a programmodulok összefűzésére.

· Programkönyvtári funkciók - a különböző programkönyvtárak használatára.

· Nyomkövetési rendszer - a programok belövésére.

Alkalmazói támogatás

· Operátori parancsnyelvi rendszer - a számítógép géptermi üzemvitelének támogatására.

· Munkavezérlő parancsnyelvi rendszer - a számítógép alkalmazói szintű igénybevételének megfogalmazására.

· Rendszerszolgáltatások - az op.rendszer magjával közvetlenül meg nem oldható rendszerfeladatokra.

· Segédprogram-készlet - rutinfeladatok megoldására.

· Alkalmazói programkészlet - az alkalmazásfüggő feladatok megoldására.
Osztályozása

· Felhasználók száma

· Multiprogramozás foka

· Elérés módja

· Hw mérete

· Rsz struktúrája

Felépítésük

· Monolitikus ( „nagy massza” , az op.rsz eljárások gyűjteménye, mindenki hívhat mindenkit->csapdázott kernel hívás)

· Rétegezett rendszerek (egymésra épülő rétegek->rögzített interfacek, rétegek csak a szomszéddal kommunikálnak->MULTICS rétegek helyett gyűrűk

· Virtuális gép

· Kliens szerver modell ( minimális kernel,  egyre több prg egyre magasabb rétegbe)

Számítógép generációk.

5. Elosztott rendszerek és számítógépes hálózatok.

Olyan rendszer, amelyben több összekapcsolt processzor dolgozik együtt, de a felhasználó felé egyprocesszorosnak látszik.A felhasználónak nem is kell tudni, hogy fut a programja, hol vannak az állományai, ezeket az OP.rsz automatikusan kezeli.Osztott rsz-k is üzemelhetnek server-kliens modell szerint

Kialakulási körülményei: nagyteljesítményű processzorok, gyors LANok.

Szoftverproblémák.

Előnyei a központosított rendszerrel szemben: ár-teljesítmény, elosztott alkalmazások, megbizhatóbb, bővíthető.

Előnyei a pc-khez képest: adatok megosztott használata, eszközök megosztása.

Hátrányok: szoftverproblémák, hálózati problémák, biztonsági problémák.

HÁLÓZATOK

Onálló op.rsz-rel bíró gépek szükségesek (bár volt kisérlet a NET PC-re). A hálózat vezérlése op.rsz-t kíván (pl: Novell, NT, Linux). A kliens a kezdeményező, a szerver hírdeti a szolgáltatásokat.

Cél mindkét esetben az ésszerű feladatmegosztás, kommunikáció, közös adatbázisok, közös erőforrások, sebességnövelés

6. Ismertesse a NetWare hálózati op.rendszer címtárának felépítését!

A neve NDS (Netware Directory Services). CCITT X500-as szabvány. Információkat tartalmaz a hálózati erőforrásokról és az azokhoz való hozzáférés lehetőségeiről. Globális, szerver-független, hierarchikus szervezésű. 

A rendszert a DSA-k ( Directory Service Agents) fogják össze, centralizálják az adatbázist (objektumorientált)

Jellemzői:

· info az erőforrásokról, a hozzáfárés lehetőségekről

· Globális, adatszerkezete szerverfüggetlen

· Osztottan is tárolható

· NDS partíciók (részhalmazai a  címtáradatbázisnak)

· Replika lehetőség

· Hierarhikus szervezésű (Directory Tree)

Objektumok (az adatbázis rekordjai, properties),

· ROOT

· Country

· Organization

· Organization Unit

· context

· konténer

· leaf…

7. Virtuális tár és virtuális diszk fogalma.

Cél a fizikai tárméretnél nagyobb programok futtatása. A processzor teljes címkezelési tartománya meghaladja a fizikailag létező operatív tár méretét, ezért a felhasználói programok tárigényét a háttértár használatával elégítik  ki. Az MMU segitségével a programok a teljes és folytonos logikai címtartományt igénybe vehetik. A lapszervezésű virtuális tárat a op.rsz. a virtuális tár emulálására hassználja

Előnye:

· tárméret

· kevesebb operatív tár van lekötve, így több felhasználó szolgálható ki egyidőben

· kevesebb I/O művelet kell a swappeléshez, nő a rsz. hatásfoka

Lapozás

· virtuális címek, virtuális címterület /

· memory management unit /a bejövő virtuális címeket alakítja fizikai címmé/

· lapok és lapkeretek /lapkeret: pl. 4K-s egységek a fizikai memóriában/

· lapok jelenlétének nyilvántartása

· laphiba

Virtuális tárkezelés lehet lapszervezésű, és szegmenszervezésű (analóg a lapszervezéssel, csak ki kell számítani a szegmenssorszám alapján a szegmenshez tartózó laptábla címét.)

Lapcsere algoritmusok

· Not Recently Used /NRU/

· FIFO

· második esély /a FIFO módosítása egy R bit figyelésével. Ha a legkorábbi lap R bitje beállított, akkor a lista elejére helyezzük és töröljük a bitet.

· Óra algoritmus /lapok körkörös listában. Ha a mutató által jelölt R bitje 1, akkor töröljük a bitet és a mutató a következőre lép.

· Least Recently Used /LRU/

· Not Frequently Used /minden laphoz van egy számláló, amelyhez órainterruptonként hozzáadjuk az R bit értékét. Az algoritmus nem felejt!/

Virtuális diszk:

Kiszakítunk a memóriából egy darabot, ami úgy fog viselkedni, mint egy merevlemez.

8. Valós idejű, kötegelt és időosztásos op.rendszerek összehasonlítása.

Kötegelt rendszer: a programozó a programokat csomagokká alakította, amely minden segédinfót tartalmazott. Egyszerre egy csomag volt a memóriában, az használta az egész gépet, amikor végzett, kerítettek egy újabb csomagot. A többprogramos kötegelt rendszerben több csomag került egyszerre a memóriába, és amíg egyik I/O műveletekre várt, a CPU a másikon dolgozott. Ehhez azonban szükséges volt a virtuális memória használata. Ez azt jelenti, hogy a programok a teljes rendelkezésükre álló tárterületet kihasználják. Amikor több program kerül a tárba, esetleg több memóriát akarnak használni, mint a rendelkezésükre álló, ilyenkor virtuális címekre mutogatnak a programok. Az op.rendszer ezeket úgy kezeli, mintha valódi tárra mutatnának, közben pedig lehet, hogy a hivatkozott adat hdd-n van. A másik, amit be kellett vezetni, a prioritások használata. Ezzel el lehet érni, hogy mindig a legfontosabb feladat hajtódjon végre legelőször.

· Őskor ($JOB leírás, …

· A programozó elválasztódott a géptől és programjától

· erőforráskezelés a job leírás szerint

· az igények kielégítése elmaradt a szükségletektől.

· Számítógéphálózaton is használható volt, telekomunikáció, csomagátvitel.

Időosztásos rendszer: a kötegelt rendszer hátránya, hogy csak akkor adja át a vezérlést más programnak, ha a futó prg megállási ponthoz ér. Ez akár soká is lehet. Időosztásnál egy órához igazítva figyeli az op.r., hogy mennyi idő telt el az utolsó vezérlés-átadás óta, és ha letelik a meghatározott időszelet, azonnali megszakítást generál. Kezdetben a rendszer idejének nagy részét a kapcsolgatás és adminisztrálás tette ki.

· A kötegelt rsz mellett alakult ki (belső megoldás)

· Interaktív használat

· Vertikális szerkezetű vezérlőnyelv (sok parancs, kevés paraméter)

· Cél az egyenletes processzorterhelés

· Time Sharing, time slicing(időszeletelés) /MULTICS, UNIX/

Realtime rendszer: egy vezérlő és egy vagy több vezérelt berendezés online rendszere. Legjellegzetesebb alkalmazási területe a folyamatvezérlés, ahol ált. rövid válaszidő biztosítása szükséges. A vezérlőjeleket kiadó és azokat fogadó vezérelt berendezések egymáshoz képest alig eltérő szinkronban vannak.

A valós idejű rendszereket általában két kategóriába soroljuk: szigorúan valós idejű rendszerek, ami azt jelenti, hogy abszolút határidők vannak, amit kötelező betartani, és lágy valós idejű rendszerek, ami azt jelenti, hogy egy határidő esetleges elmulasztása tolerálható. A valós idejű viselkedés mindkét esetben azzal érhető el, hogy a programot több processzusra osztjuk, mindegyiknek a viselkedése megjósolható és előre ismert. Egy külső esemény észlelésekor az ütemező feladata a processzusok olyan ütemezése, hogy minden határidő teljesüljön.

· Egyedi feladatok: mérés, vezérlés, szabályozás(repülés)

· Munkák elvégzése szigorú időkorlát

· Eeményvezérelt

· Minimális emberi beavatkozás, biztonságos üzem

· Csúcsterhelésre méretezett

· Hibamentes sw-t igényel 

Nyílt rendszerek, az OSI modell rétegei.

Fizikai réteg: az adó felől elküldött jeleket feszültségszintekké alakítja és felrakja a csatornára, fogadáskor pedig visszaalakítja jelekké. /Repeater, vagy HUB/

· Táírószabvány 0-k éa 1-ek ->szinkronproblémák, közel vannak a fesz szintek

· Modemes  -1,+1  Tórlódó nullák

· Bipoláris +1,0,-1 jelek. A +1 aés a –1 felváltva

· return Zero: kettészabjuk a bitidőt +-ból 0-ba 0-t jelent, --ból 0-ba 1-et jelent

· Diffrenciált Manchester kódolás (Pl Ethernet)

Adatkapcsolati réteg: elfedi a felsőbb szintek elől a fizikai réteget, az átvitel esetleges fizikai hibáit ez a réteg érzékeli és kezeli. A fentről kapott információt keretekbe tördeli és járulékos információkat fűz hozzájuk. Feleleős a közvetlen PP kapcsolatokért. Mivel általában szinkronizáció nincs, kellenek keretező bitminták. Itt adjuk hozzá a címzett fizikai címét (fejrész). A fizikai cím csak aza adott csatornára érvényes (sík címtartomány). Itt történik a CRC képzés és ellenőrzés is. /bridge/

Hálózati réteg: több szegmensű hálózatoknál, ahol nem látszik az állomások fizikai címe, ez a réteg irányítja az adatcsomagokat a közbülső állomások felé. A különböző fizikai hálózatok összekapvcsolásával keletkező hálózatok problémáinak kiküszöbölése a feladata. Heterogén hátozatok esetén biztosítja a hálózatok közti kapcsolatot. Feladata az eszközök egységes azonosítása( a fizikai cím nem jó),. A hálózati réteg protokolja ilyen címeket használ, így a hálózati eszközöknek lesz 3. rétegbeli virtuális címe címe is. (pl IP , IPX) (Router)
Szállítási réteg: felügyeli a kapcsolat megfelelő minőségét. Ha nem érkezik visszajelzés a vevő oldalról, jelez a felsőbb rétegeknek. A felette lévő rétegből érkező  bitfolyamot csomagokra bontja, és az alulról érkezőket összerakja. Feladata a teljes útvonalra vonatkozó hibajavítás.. Nyugtázási funkciói vannak. Az eltünt csomagokat újra küldeti. Kezeli a csomagduplázódásokat. /SPX, TCP/

AA routerek a 4. réteg infóval nem foglalkoznak.

Viszony-, vagy együttműködési réteg: ez a réteg szabályozza, hogy melyik csomópont mikor adhat, tehát szinkronizál. A távoli eljáráshívásokat is ez réteg szervezi.. Felel az adatismétlésért, menedzseli a kapcsolatot, szinkronizációs feladati vannak. Ennek a rétegnek a feladata hiba esetén a kommunikáció helyreállítása, a kapcsolati kérelmek elbírálása(igen,nem), bontja a kapcsolatot

Megjelenítési réteg: fordítási feladatokat lát el, a felhasználói rétegtől kapott adatokat alakítja át úgy, hogy biztonságosabban és gazdaságosabban legyenek továbbíthatóak. A kölünböző adatábrázolási módokból származó problémák kiküszöbölése, tömörítés, titkosítás,…

Alkalmazási réteg: kapcsolófelület a felhasználó felé. Itt működnek a felhasználói programok(telnet, e-mail,állományok átvitele, terminálkezelés. Itt több protokoll is működhet.

A fenti rétegstruktúrát szokás protokoll stack-nek is nevezni Előnyei a rétegezésnek:

· Szomszédos rétegek csak a határfelületen érintkeznek->a rétegek cserélhetők (pl hálózati protokol, vagy ARCNET-ről ETHERNET-re)

A protokollok tervezésekor nem kell foglakozni az alacsonyabb, magasabb szintek pontos implementációjával (pl A netWare, a UNIX, egyaránt működhet pl Ethernet , TokenRing, FDD vagy egyéb hálózaton, mert jellemzően a 3. 
9. Az Internet protokolljának általános jellemzése.

Az interneten a TCP/IP elnevezésű protokoll a használatos. Csomagkapcsolt átvitelvezérlés, tehát az adatcsomagok útvonala nincs eldöntve előre, mindig akkor dől el, amikor egy-egy csomóponthoz ér. A fentről érkező csomagokat a TCP maximum 64kB-os keretekre bontja szét.

TCP:Transmisson Controll Protokoll (szállítási réteg protokollja)

IP: Internet Protokoll ( Hálózati réteg protokolja)

1970. ARPA NET /IEEE szabvánnyá vált/ 

Szintjei:

· Alkalmazási réteg /telnet, Ftp, E-mail,…/

· Szállítási réteg /TCP, UDP, …/

· Internet réteg /IP, ICMP, ARP, …/

· Hálózati réteg / Ethernet, SLIP, PLIP/

Az IP protokoll adatcsomagokat szállít, a routing tábla alapján. Az IP címek 32 bites számok, leggyakrabban a következő formában írjuk. 195.199.13.123.  Három fő IP tartomány van

· A osztály  1.x.x.x –től 126.x.x.x –ig

· B osztály   128.x.x.x-től   191.255.x.x ig

· C osztály   192.0.0.x-től 223.255.255.x –ig

Itt tkp arról van szó, ha a netID első bitje 0 akkor A osztály, ha az első jkét bitje 10, akkor B osztály, ha az első három bitje 110 akkor C osztály.

Vannak nem használatos IP címek, melyeket a routerek nem továbbítanak: ilyen pl:127.0.0.1 az un loopback /a sztg önnmagával is tud IP csomagot cserélni –teszt-. Másik ilyen a 10.x.x.x címtartomány is.

Az első byte nem lehet 224-255

Az utolsó byte nem lehet 0 vagy 255

1 logikai alhálózatba tartozik két olyan gép, amelyek IP címeinek hálózati része azonos.

Ha az IP címet összeÉSeljük a maszkjával, megkapjuk az alhálózat címét.

Ha az IP címet összeÉSeljük a maszk inverzével, megkapjuk a gép címét.

A folyamat IP csomag -> Ethernet csomag -> IP csomag. A küldés előtt az IP szint (IP) belekiabál a hálózatba, és elkéri a címzett  hálózati címét. NETMASK -> a megadott IP tartományt alhálózatokra tudjuk bomtani., másrészt a netmaskkal az un. broadcast cím is kimaskolható.

Beszélni kell még a DNS szerverekről, Ethernet II. keretformátumról, routing folyamatáról, alhálózatokról, DHCP-ről, … stb

Címfeloldás:

1, A küldő címét és maszkját a protokoll ÉSeli -> megvan az alhálózat.

2, A küldő maszkját és a címzett címét a protokoll ÉSeli -> megvan a cél-alhálózat.

3, Ha ezek azonosak, 1 logikai alhálózatba tartoznak. Ha eltérés van, akkor nem.

4, Utóbbi esetben a protokoll az IP csomagot átadja egy előre kijelölt - vele azonos alhálózatba tartozó - alapértelmezett átjárónak.

10. Megszakítási rendszer fogalma és jelentősége.

Azért van szüksége a számítógépnek megszakításokra, mert a megszakítások segítségével könnyen kiválasztható az éppen legfontosabb utasítás úgy, hogy mindemellett a rendszer a többi utasítást is számon tartja és kellő időben (és sorrendben) azok végrehajtására is sort kerít.

A számítógépi folyamtok közben gyakran következnek be olyan események, amelyek feldolgozás szempontjából váratlannak tekinthetők

· A prg futása közben meghatározható helyen és időpontban várhatók /szinkron események pl adatbolvasás, kiírás/

· Vannak várható, de idő szempontjából ismeretlen események ./Assinkron események, pl DMA vezérelt adatátvitel/

· ÉS vannak a többiek /hw hiba, áramkimaradás…/

Kiváltó okok:

- program ( nullával osztunk)   nem maszkolható

 harware megszakítások ( pl perifériák) a többségük maszkolható

A megszakítás jelzés a processzor felé, hogy valamely esemény bekövetkezett  -> elindulhat egy kiszolgáló folyamat. A megszakítás hatására a futó program felfüggesztődik. A megszakítás kiszolgálását általában hw (általában vektoros) és sw(lekérdezéses megszakítás,- pooling interupt) együttes végzi. A kiszolgálás lehetséges az érkezés sorrendjében, vagy valamilyen prioritásos elv alapján

Pl DOS megszakítások   IRQ eszközökhöz rendeltek, de  pl 2OH az a program vége, 33H egér, 4OH floppy, 

programmegszakítás: a futás alatt álló program végrehajtásának felfüggesztése (oly módon, hogy ha lehet, folytatni lehessen a végrehajtást), azért hogy egy másik, a megszakító program futhasson. 

megszakítási rendszer: feladata arról gondoskodni, hogy a bármelyik pillanatban bekövetkező megszakítási okra a számítógép automatikusan reagálni tudjon. 

megszakítási folyamat: A megszakítás során végbemenő eseménysorozat.

Megszakítási mechanizmus

1. A futó program és a futási környezet lényeges - a folytatás szempontjából nélkülözhetetlen - jellemzőinek elmentése a memória kijelölt helyére. (PC-knél az IP, CS, F regiszterek tartalma kerül a verembe.) 

2. A megszakítási jel értéke alapján a megszakító program elindításához szükséges jellemzők betöltése a processzor regisztereibe.

/Ezek nem megszakítható folyamatok/

Megszakítási kérelem felléphet : 

· periodikusan (pl: másodpercenként kb 18-szor) 

· váratlanul (pl: vmelyik HW egységtől jelzés érkezik, bármilyen jellegű hiba) 

· tudatosan alkalmazva (pl: az utasítás végrehalytásához vmilyen megszakító rutin szolgáltatására van szükség ) 

1. A probléma jellege alapján: 

a)
HW-megszakítások (pl: memóriafigyelő áramkör hibajelzése, billentyűzet, óra megszakítás) 

b)
Szoftver megszakítások (Egy program megszakítást hív meg, hogy elvégeztessen egy feladatot a kiszolgáló rutinnal. Fontos, mivel ilyen módon lehet az operációs rendszerrel a kapcsolatot tartani. Vagy pl: rossz operandusszám, írási szándék tiltott helyre) 

c) 
A processzor belső megszakításai (kivételek). Akkor generálja a processzor, ha egy általa nem ismert dolgot kérnek tőle (ismeretlen utasítás) vagy valamilyen más, a processzoron belül történt dolog az operációs rendszer segítségét kéri (pl. INT 03, hibakereső utasítás észlelése).

2. A megszakítások generálódásának helye alapján : 

a, hardver megszakítások 

1.
Intel proc.megszakításai (pl: 0-val való osztás) 

2.
IBM megszakítások (pl: RESET-gomb megnyomása) 

b, szoftver megszakítások 

1.
ROM-BIOS megszakítások (pl: billentyű-kombináció leütésének hatása) 

2.
DOS megszakítások (pl: lemezkezelés esetén) 

3.
felhasználói megszakítások (pl: felhasználó által írt programban lévő)

PSW : Program Status Word 

Azon elmentendő regiszterek tartalmának együttese, melyeknek fontos szerepe van abban, hogy az adott megszakítást folytatni lehessen. 

Tehát azon regiszterek tartalmának összefoglaló neve amelyeknek a tartalma a megszakítási rutin végrehajtása során megváltozik.

11. File-kezelési stratégiák megválasztásának módszerei, a szimuláció.

· A fájlrendszer feladata:

· biztosítani kell az igen nagy méretű információ tárolását

· Az információ őrződjön meg az őt használó processzus befelyeződésekor

· Több processzus egyidőben hozzáfárhessen adatokhoz

Az információ mágneslemezen vagy más külső tárolón tárolt egységét nevezzük fájlnak. Tartósnak kell lenni, a processzusok indítása és befejeződése nem befolyásolhatja az élettartamát. Az OP. rsz. azon része amely a fájlokkal foglalkozik a fájlrendszer.

Fájljellemzők:

· Fájlnevek / hossza, használható karakterek, kiterjesztés

· Fájlszerkezet /bájtsorozat, vagy fix hosszú rekordok sorozata (CP/M), fa struktúra

· Fájltípusok /közönséges fájlok, könyvtárak/

Katalógus jellemzők:

· Hierarhikus könyvtárszerkezet / a bejegyzések felépítése név+attributum+lemezterület cím vagy név+mutató az attributumot tartalmazó adatszerkezetre

· Egy és többszintű könyvtárszerkezet

· Útvonalak megadása /abszolút, relatív/

· Könyvtári műveletek /létesítés, törlés, megnyitás, bezárás, olvasás, átnevezés, kapcsolás, lekapcsolás…/

Háttérkiosztási módszerek

· Folytonos helyfoglalás/ előnye hogy könnyű megvalósítani, hátránya hogy töredezett a háttértár/

· Láncolt lista /A lefoglalt lemezterületet lemezblokkok láncolt listájával adjuk meg. Minden blokkban az első szó a kóvetkező blokkra mutató pointert tartalmazza. Előnye: csak a kedo blokk címét kell tárolni, nem lép fel külső elaprózódás. Hátránya: a véletlen elérés hosszú, a blokkméret nem lesz 2 hatványa

· Láncolt list index használatával. Az előző módosítása olmódon, hogy a blokkokra mutató címeket egy külön táblában összegyűjtve (esetleg a memóriában) tároljuk. Előnyei: a teljes blokk hasznos adatot tárol, hatékony random elérés.Hátránya, hogy nagy lehet az indextábla  MS-DOS
· I-node rendszer Minden fájlhoz tartozik egy kis táblázat (i-node tábla), ami tartalmazza a fájl attributumait és néhány blokk lemezcímét. Nagy mératű fájlok esetén többszintű az i-node tábla. /többszörösen indirekt/.UNIX, LINUX Szimbólikus, és kötött csatolás.

A katalógusok fő célja, hogy a szöveges fájlnévhez hozzéárendelje azt az információt, amely az adatok eléréséhez kell.Hol tároljuk ezeket? 

· katalógus bejegyzésben

· i-node táblában

MS-DOS- ban Fájlnév+kiterjesztésattributum+egyebe+idő+dátum+első blokkcím+méret

LINUX   i-node sorszám+fájlnév, vagy i-node+teljes hossz+névhossz+név  CSATOLÁSOK

KVÓTA RENDSZER: problémák, dilemmák

· folytonos, vagy blokkos tárolást válasszunk

· mekkora legyen a blokkméret

· Hogyan tartsuk nyilván a szabad blokkokat / láncolt lista?, bittérképes?/

· korlátozhatjuk a maximálisan felhasznált lemezterületet?

MEGBÍZHATÓSÁG

· hibás blokkok nyilvántartása megoldandó

· Mentések /tükrözés   írás kéthelyre olvasás egyről, inkrementális módszer  először mindent utána csak ami változott

· Mindent kétszer  /pazarló/

KONZISZTENCIA

· ellenőrző segédprogramok

· blokkok fájlok ellenőrzése  -> végigjárjuk a láncot!

HATÉKONYSÁG

· lemezgyorsítás (CACHE)

· írásáteresztő gyorsítótár

· lemezegység fej mozgás csökkentése

12. Ismertesse a szegmentált hálózatokban használatos hálózati csatoló eszközöket!

Repeater: jelismétlés minden rétegében azonos felépítéső szegmensek között. FIZIKAI RÉTEG

Bridge: A vele összekötött szegmensek fizikai rétege lehet eltérő, mert az adatkapcsolati réteg szintjén dolgozik. Megtanulja, hogy melyik szegmensben milyen fizikai című eszközök vannak és az adatcsomagokat a megfelelő szegmensbe továbbítja. Tanulási módszere lehet transzparens és forrásirányításos. Előző esetben figyeli a rajta áthaladó forgalmat és megjegyzi ki hol van, utóbbiban az adatcsomag a teljes útvonalat tartalmazza. Az útvonalak feltérképezésére egy "discovery packet"-et alkalmaznak. Fontos a bridgek optimalizáló szerepe!ADATKAPCSOLATI RÉTEG

Router: az alsó 3 rétegben dolgozik, tehát logikai címeket is képes kezelni. Lehetőséget ad alhálózatok kialakítására. HÁLÓZATI RÉTEG

Gateway: az OSI modell minden szintjén eltérő hálózatok közé lehet rakni fordítani.

13. Protokoll fogalma.

Két pont (adó és vevő) közötti kommunikáció során használt szabályok és konvenciók összességét szokás (Tanenbaum szerint) protokollnak nevezni.

Megvalósítása az OSI modell különböző rétegeiben.

Néhány jellemző protokoll:

· TCP/IP

· IPX/SPX

· PPP

· http

· ftp

A DOS op.rendszer megszakítási.

A DOS szolgáltatások hívása:

A DOS szolgáltatások eléréséhez a szükséges funkció sorszámát az AH regiszterbe, az alfunkció sorszámát az AL regiszterbe kell helyezni, be kell állítani más regisztereket a függvény egyéb sajátos szükségleteinek megfelelően és meghívni az int 21h megszakítást.

A megszakítás hívását követően minden regiszter és FLAG érték elmentődik a verembe. Az Int 21h tartalmaz egy pointert egy abszolút címre az IBMDOS.COM fájlban. Ez a cím a fő hurok a parancsértelmező részére. A kezelő leszedi a regiszterek értékeit, amelyeket összehasonlít a függvénylistájával, és végrehajtja a függvényt, ha az érvényes. Ha a függvény befejeződött, akkor még visszaadhat értékeket a parancsértelmezőnek. Az értelmező az értékeket a verembe fogja tenni és visszaadja a vezérlést a hívó programnak.

A legtöbb függvény visszaad egy hibakódot is, néhány függvény több információt is.

DOS szolgáltatások (részletek nélkül): Int 21h

Kilépés a DOS-ba

Sztring kiíratása ($ karakterre végződő)

Beolvasás a stream-ről

Fájl megnyitása

Fájl lezárása
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